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Іванова В.В., 
к.психол.н., доцент кафедри теорії та методики дошкільної освіти 

Мукачівського державного університету, vika-ivanova@ukr.net 

Україна, м. Мукачево 

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПРОБЛЕМИ 
МОРАЛЬНОЇ ВИХОВАНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ (2 

У статті представлений аналіз теоретичних підходів до проблеми моральної вихованості особистості 

титини дошкільного віку. Виділено наявні напрямки в розробці проблеми виховання морально-ціннісної 

- ведінки дітей. Вона визначається сполученням моральних правіп, досягненням розуміння дошкільниками 

їхнього змісту і моральної цінності для себе і оточуючих, вихованням орієнтира на емоційний стан 

: знолітків, врахування їх інтересів, емпатичним відгуком на переживання іншого, збагаченням 

•фактичного досвіду прояву вольових зусиль дошкільнят при виконанні правил. 

Ключові слова: моральний розвиток особистості, моральна вихованість, моральна поведінка, 

. лпалізація. 

"установка проблеми. Моральний розвиток 
ості дитини, формування ціннісних мотивів, 
"ності, допитливості, залучення дітей до 
олюдських цінностей є пріоритетним напрямком 

шкільній освіті. За допомогою освоєння етичних 
нів, спрямованості та підпорядкування мотивів, їх 

і дитина вчиться здійснювати моральний вибір, 
в особистості не сформовані моральні норми 

дінки та взаємини, то формування моральності 
іиме характер засвоєння знання, запам'ятовування, 

-г прийняття і розуміння цих норм. Суспільству 
~:5на особистість, що володіє позитивними 

льними знаннями і моральними якостями [18]. 
Аналіз теоретичних досліджень, програмно-

: їличних матеріалів, вивчення практики розвитку 
стальної вихованості особистості дітей дошкільного 

дозволив встановити, що проблема розвитку 
тільності в дошкільній педагогіці залишається 

:і:;рішеною. В дошкільному віці необхідно 
:коналювати моральні способи збагачення 

. гального досвіду в процесі входження дитини в світ 
єлей і світ культури [9,11,15]. 

Мета статті. Проаналізувати теоретичні підходи до 
>:слеми формування і розвитку моральної вихованості 

с ібистості дитини дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Моральна 
ованість визначається як прояв відносин особистості 

с однолітків [13]. Морально вихована людина та, у якої 
лотреба, прагнення вести себе відповідно до певних 

зсрм. Вітчизняні педагоги і психологи розвинули 
уявлення про розвиток особистості як засвоєння 
- ІКОПИЧЄННЯ людської культури [12,16], активного і 
тзорчого характеру особистості. Розкриття проблематики 
хобистісної позиції належить К.О. Абульхановій-
Главській, Б.Г. Ананьєву, В.М. Мясищеву та ін. [1,16]. 

Моральна вихованість особистості дошкільника 
розглядається нами як система стійких морально-
ліннісних мотивів, що виявляються у відносинах дитини 
•о однолітків і дорослих, його поведінки в цілому, 
іменованій на моральних стандартах і нормах. 

Моральна поведінка - сукупність вчинків людини, 

що мають моральне значення, скоєних нею у відносно 
тривалий період в постійних або змінних умовах. 
Сучасний період суспільного розвитку обґрунтовує 
проблему формування нової людини, соціально 
активної, здатної до перетворювальної діяльності. 
Етичні пізнання відображають моральні відносини 
людей і висловлюють моральний ідеал. У них 
розкривається зміст того, як люди повинні жити, що 
робити, щоб здійснився цей ідеал [7,13,18]. 

Введення людини в культуру - це розвиток її 
моральності, допомога в проникненні в світ мистецтва, 
науки, філософії на основі рефлексивної свідомості, 
«діалогічного сполучення», де усвідомлення має 
особливе значення. Мораль реалізується в спілкуванні та 
діяльності. Сам процес може відбуватися стихійно і в 
умовах цілеспрямованого розвитку особистості [18]. 

О.О. Бодальов [2] відзначав, що в ряді першочергових 
проблем формування моральної сфери істотне місце 
займає проблема об'єктивних чинників, які забезпечують 
розвиток. Головним завданням в зв'язку з цим він вважає 
з'ясування, коли, як і якими сторонами вони впливають 
на розвиток особистості, і як ці сторони повинні 
змінюватися, щоб людина формувалася не з будь-якими 
характеристиками морального розвитку, а тільки з тими, 
які відповідають високим суспільним ідеям. 

Вітчизняні педагоги та психологи розвинули 
уявлення про розвиток особистості як засвоєння 
накопичення людської культури (Л.С.Виготський, 
О.М.Леонтьєв, Л.Ф.Обухова), активного і творчого 
характеру особистості (М.Ф.Добринін, С.Л.Рубінштейн). 
Засвоєння культури означає оволодіння певною сумою 
знань, умінь і навичок та формування нерозривно 
пов'язаних з ними властивостей особистості: цілеспрямо
ваності, активності, самостійності, відповідальності. 

Життя в суспільстві людей - основна умова 
особистісного розвитку дитини і дорослого. Вирішальну 
роль в цьому виконують соціальні чинники, соціальне 
середовище, з якою особистість взаємодіє. Формування 
особистості забезпечують високі, свідомі форми її 
поведінки і діяльності, що утворює єдність розвитку 
вольової, емоційної, інтелектуальної, моральної сфер [18]. 

mailto:vika-ivanova@ukr.net


48 föcteH^JbiWia/tyiiiu6, Oe/o-6er# /7, 27)/7 

Особистість опосередковує залежність попереднього 
і наступного етапів в ході життя. Формула 
С.Л. Рубінштейна [18] про заломлення зовнішнього 
через внутрішнє стосовно особистості набуває свій 
новий вираз. Концепція С.Л. Рубінштейна вважається 
послідовною і авторитетною. Саме він вперше висунув і 
розкрив діяльнісний принцип, показав співвідношення 
діяльності і особистості, сформував принцип єдності 
свідомості і діяльності. Багато вчених дотримуються 
визначення даного С.Л. Рубінштейном про те, що 
особистість - це сукупність внутрішніх умов, через які 
переломлюються зовнішні впливи. 

Соціально-особистісний розвиток - це розвиток 
пізнавальної сфери, оволодіння дитиною соціального 
досвіду, дій і відносин, усвідомлення себе в суспільстві, 
бачення себе в інших людях, набуття готовності до 
відповідальності в навколишньому світі. Розкриття 
проблематики особистісної позиції належить 
К.А.Абульхановій-Славській, Б.Г.Ананьеву, В.ММясищеву 
та ін. [1,16]. 

Вивченню внутрішньої позиції дошкільника 
присвячені праці. Л.І. Божович, Л.С. Виготського, 
Л.С. Славшої [3,4]. Великий внесок внесли дослідження 
І.С. Кона, A.B. Петровського, Д.І. Фельдштейна та ін. 

Нам видається істотним теза Л.С. Виготського [4] 
про те, що всі вищі психічні функції людини спочатку 
формуються як зовнішні, в результаті яких бере участь 
не один, а два суб'єкта. Поступово вони стають, 
внутрішніми, перетворюються з «інтерпсихічних» в 
«інтрапсихічні». 

Соціалізація особистості - складний і суперечливий 
процес, при якому соціальне середовище виступає як 
зовнішній фактор розвитку дитини в конкретному 
соціумі. Соціалізація не вичерпується адаптацією до 
соціального середовища, а є творчим самовираженням, 
самореалізацією особистості в процесі індивідуальної 
діяльності та взаємодії з оточуючими людьми. 

Психічна діяльність людини і її соціальне 
середовище взаємопов'язані і взаємозалежні. Успішний 
розвиток індивіда залежить, перш за все, від 
сприятливих психосоціальних і соціокультурних 
чинників, включаючи його найближче оточення (сім'я, 
батьки) і широке соціальне оточення (суспільство в 
цілому). Процес соціалізації йде значно активніше, коли 
є умови, при яких особистість може проявляти свої 
здібності, задовольняти різноманітні потреби та 
інтереси, життєві домагання-очікування (Е. Еріксон). 

Про значення соціального досвіду дитини в 
моральному вихованні писав О.В. Запорожець [8]. Він 
відзначав, що егоїзм дитини не є неминучою 
особливістю віку, а являє собою в значній мірі результат 
недоліків виховання, наслідок бідності та обмеженості 
соціально-морального досвіду дитини. 

Соціалізація - це процес і результат засвоєння й 
активного відтворення індивідом соціального досвіду. 
І.С. Кон розглядає соціальне становище індивіда як його 
місце в певній соціальній структурі, в основі якої лежить 
засвоєна, інтегрована роль людини, що представляє 
собою внутрішнє визначення індивідом свого 
соціального стану, його ставлення до цього положення і 
обов'язків, що випливають з нього. 

Соціальна детермінація внутрішнього світ 
особистості має складну структуру. Головне в ній -І 

об'єктивні умови, що діють через потреби і інтереси 
особистості, сформовані на психологічному 
культурному рівнях. Вони обумовлюють змісті 
соціальної поведінки. 

Основні компоненти особистісного розвитку: 
- інформаційно-змістовний - знання та уявлення; 
- емоційно-мотиваційний - позитивні емоції та 

почуття, радісні переживання від спілкування, вміння! 
розрізняти емоційні стани людини і адекватно на нив 
реагувати, проявляти співчуття, співпереживання; 

- поведінково-діяльнісний - вчинки, дії, спрямован:! 
на надання допомоги людині, прояв турботи, бажання 
зробити приємне близьким, прагнення керуватися м 

своїй поведінці порадою старшого, наявність позитивно" 
реакції на його рекомендації (В.М. Мясищев [16]). 

Моральні якості особистості - це своєрідний «сплажИ 
мотивів і способів поведінки, прояв стійких відносиш 
особистості, синтез емоційного, раціонального 
вольового компонентів, що мають пряме відношення до] 
становлення моральної вихованості [12]. 

Комплекс факторів розвитку складається з зовнішню 
і внутрішніх компонентів, факторів розвитку, ш: 
стимулюють моральну спрямованість особистості - від • 
зовнішніх проявів (поведінки) до формуванні 
моральних уявлень, знань, переконань. 

Необхідно побудувати зміст системи знань ЗІ 
ієрархічним принципом: виділити ядро, центральк; 
ланку знань, яке могло б стати основою цілеспрямоване' 
системи. У процесі формування такої системи знані 
необхідно враховувати особливості змісту цих знань 
засвоєння їх дітьми. Під керівництвом дорослих дітя 
можуть засвоювати систему знань на основі розумінню 
природних, дієво існуючих в навколишньому світ 
зв'язків і відносин між окремими предметами і явищами. 

Роль дорослого в процесі розвитку дітей, залученню 
їх до культури визначається як позиція відповідальності 
(Д.І. Фельдштейн). Розвиток розуміється як процес 
відкриття унікального «Я» кожної людини, де дорослий 
займає позицію організатора пізнавальної діяльності 
Батькам хочеться, щоб дитина була розумною, г 
розумові здібності мають матеріальну основу - мозок. 

Наявність особистісного, глибоко зацікавленого 
ставлення до знання, коли воно стає внутрішнім 
придбанням, є одним з найважливіших умов 
перетворення моральних знань у переконання, а 
стимулів - у мотиви (Є.П. Ільїн). Володіючи природними 
анатомо-фізіологічними передумовами до становлення 
особистості, в процесі соціалізації дитина вступає у 
взаємодію з навколишнім світом. Поступово в дію 
вступає закономірність: якщо поведінка, вчинки 
маленької людини диктуються тільки її потребами, то 
людина виростає аморальною особистістю. У неї 
розвиваються ненормальні, підвищені вимоги до життя і 
майже усяка відсутність вимог до себе. 

На сучасному етапі дитинство є фізіологічне, 
психологічне, педагогічне і складне соціокультурне 
явище. Долучаючись до суспільних норм, традицій і 
цінностей, дитина робить це індивідуально. У неї 
формується власний образ життя, внутрішній світ, який 

_ І 
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ліі-: нове інтеграційне утворення дитячої особистості 
-онвідуальність. 

_ : б зрозуміти смислові орієнтири дитини, її смислові 
иш, треба дізнатися, на що дитина звертає увагу як 
І важливе для себе, яке її ставлення до цього 
і :гту. незалежно від того матеріальний він або 
. ;ний, реальний або уявний. Є дві позиції в сучасних 
шженнях: «Я в суспільстві» - усвідомлення себе як 

суспільства і позиція «Я і суспільство» -
:: ' ілення себе суб'єктом суспільних відносин. 

: -ожним роком дитина більше дізнається про світ, в 
вона живе. У неї складається особливе, 

ідуальне, характерне ставлення до цього світу і до 
окремих сторін. У дітей треба формувати систему 
оьнених знань про явища суспільного життя, які є 
БОЮ свідомого ставлення до навколишнього. 
І розвитку важливо розрізняти знання про світ і 

••слові зв'язки з цим світом. Коли знання дійсності 
: : собистісно-значущим для дитини, воно перетвориться 

о:роговказний орієнтир, в ситуацію морального 
Г.О. Люблінська [13] вимагає створення єдиної 

.ми, що включає моральні знання, відносини і дії. 
Цьому сприяє збільшення обсягу уявлень і понять 
навколишній світ, зростаюча довільність психічних 
сів, здатність до засвоєння зв'язків між предметами 
ами навколишнього світу, зростання можливостей 

мового розвитку, поява пізнавальних і етичних 
сів. О.С.Макаренко вважав, що вироблення стійкої, 

ної моральної поведінки немислиме без правильної 
ізації всієї системи виховних впливів. [14]. 

Моральна поведінка - це дотримання норм моралі 
г.греч власній вигоді та інтересам при відсутності 
тгішнього контролю і примусу. Стикаючись з 
гьною дійсністю і не знаходячи підтвердження своєї 
:.-;ої самооцінки, дитина проявляє конфлікт, між 
г.ьним та ідеальним «Я». 

_г призводить до виникнення важких переживань і 
:
1
 :> вання таких негативних властивостей особистості, 

-гресивність, недовірливість, підозрілість, впертість, 
^: :обливу вразливість, що ускладнює педагогічний 
\ -з на дітей. 

У реальному житті реальна і емоційна поведінка 
: :оюють тісну єдність образу «Я». Сензитивність 

чи до змісту «Я - концепції» робить її вразливою до 
:—яких впливів інших людей. При цьому дуже 
ливо саморозвиток особистості як розвиток самості 
:о «Я», що передбачає розвиненість процесів 
:лізнання, їх функціонування. 
На моральний розвиток дошкільнят впливає 
: _:йне благополуччя дитини в групі однолітків, 
ммальний психологічний клімат дитячого колективу. 
: :кий рівень рефлексії сприяє швидкому засвоєнню 

• :г.ільно-цінних критеріїв оцінки «Я», самої 
тливості їм відповідати (С.Г. Якобсон), що підвищує 
-кість кордонів психологічного простору для 

Стеження і прояву «Я». 
У дошкільному віці вперше починає усвідомлюватися 
оловий зв'язок речей і дій, одна дія починає 

::-:орятися іншій. Лише в старшому дошкільному віці 
: глива супідрядність дій, які перебувають в більш 
олалених і складних смислових відносинах (О.Р.Лурия). 

Велике значення для розвитку волі має засвоєння 
дитиною моральних норм поведінки. Моральна норма -
це проста форма моральних тверджень, яка поступово 
входить в життя дітей. Оцінювання особистісного сенсу 
загальнолюдських цінностей (моральних вимог) і 
відповідне переживання призводять до того, що вони 
починають набувати суб'єктивну значимість, яка за 
допомогою цілісності «знання і емоції» виявляється 
фіксованою в структурі особистості (Г.М. Бреслав). 

Оцінка оточуючих людей сприяє розвитку почуття 
обов'язку у дітей старшого дошкільного віку, робить 
сильний вплив на розвиток особистості. Дошкільнята 
зазвичай користуються більш-менш конкретними 
уявленнями про якусь веселу, добру або брехливу людину. 

Ця конкретність не дозволяє маленьким дітям 
побачити знайомі риси моральної поведінки в новому, 
необхідному для їх практики життєвому випадку, тим 
більше в своїй власній поведінці. 

Разом з моральними почуттями моральні переконання 
і уявлення мотивують поведінку, визначають ставлення 
до членів суспільства і власних обов'язків. У 
дослідженнях Л.С. Виготського, О.В. Запорожця, 
О.М. Леонтьєва, Д.Б. Ельконіна проблема розвитку 
моральних почуттів, моральної поведінки особистості 
займає значне місце. Істотною стороною в розвитку 
моральних почуттів є зростання їхньої уваги 
переживанням інших людей і вміння «співпереживати» з 
ними те, що їх хвилює, радує, засмучує [4,8,12]. 

У науковій літературі термін «моральний розвиток 
особистості» - це привласнення дитиною моральних 
норм, узагальнення і перетворення їх у внутрішні 
«моральні інстанції», що реалізуються поведінкою. 
Разом з тим, щоб альтернативні способи поведінки 
потрапили і втрималися в свідомості, вони повинні 
володіти певним рівнем привабливості для дитини. Це 
означає, що спонукальна сила особистих інтересів і 
афективна зарядженість моральних норм повинні бути 
досить близькі. 

Суперечлива ситуація починає виступати для дитини 
педагогічним засобом, завдяки якому альтернативні 
варіанти поведінки протиставляються, інтенсивно 
усвідомлюються, порівнюються і оцінюються. Мотиви 
моральної поведінки взагалі, а в дошкільному віці 
особливо інтенсивно формуються в процесі 
безпосередньої діяльності дитини, в спілкуванні з 
дорослими і однолітками, в реальних відносинах, які 
природно складаються між дитиною і оточуючими. 

Наявність одних моральних знань не забезпечує 
моральної поведінки, реального дотримання норм. У 
міру засвоєння норм і правил поведінки вони стають 
тими «мірками», якими користується дитина в оцінці 
інших людей. Позитивна оцінка, спрямована на певні 
якості і вчинки інших осіб, робить оцінювані зразки 
привабливими для дитини. Вона сприяє формуванню 
стійкого позитивно-емоційного ставлення дітей до 
конкретних переваг. 

Як показують дослідження A.A. Анциферової, 
В.К. Котирло, дотримання дітьми правил моральної 
поведінки не є гарантією сформованості у них гуманізму. 
Одна з найважливіших якостей особистості - здатність 
володіти і управляти своєю поведінкою. Для цього 



необхідна готовність до моральних дій, яка визначається 
знанням моральної норми, емоційного ставлення до них, 
наявністю власного емоційного ставлення. 

В даний час в моральному розвитку виділено дві 
самостійні сфери дослідження. Перша сфера - так звана 
моральна поведінка. Це добровільне дотримання норм 
моралі, навіть якщо їх порушення не дасть людині певну 
вигоду і вона впевнена у безкарності своїх дій. Друга сфера 

- морально-ціннісні та морально схвалювані ставлення до 
інших людей, головним чином так звані гуманістичні та 
альтруїстичні почуття і стосунки (С.Г. Якобсон). 

Єдино правильний шлях у житті: утвердження добра, 
щирості, взаємної турботи і відповідальності, 
справжнього ставлення до морального обов'язку. Сутність 
позитивного ставлення дитини до дорослого виражається 
в прояві сукупності моральних якостей. Це передбачає 
виховання у дітей навичок важливої і культурної 
поведінки, співчуття, чуйності до інших людей. 

В результаті дослідження, проведеного С.Г. Якобсон, 
було показано, що справжній вплив на моральну 
поведінку дитини надає та оцінка, яку вона сама собі дає 
як особистості, відповідальній за свою поведінку, 
визнаючи свою схожість з образами, зафіксованими в 
суспільній свідомості як втілення зла. Мотивація 
поведінки - це суб'єктивна детермінація. Через неї 
людина входить в дійсність. 

Орієнтація дитини на виконання позитивно 
оцінюваних вчинків служить формуванню різноманітних 
особистісних властивостей. Відбувається регуляція 
вчинків, дій, бажань дитини згідно встановленим 
етичним вимогам суспільства. Для дошкільного віку 
формування довільної поведінки полягає в подоланні 
залежності дитини від наочної ситуації. Вона сама 
вибирає, у що буде грати, діє відповідно до задуму і 
своєї фантазією (О.О. Смирнова). 

Висновки. Отже, вивчення і осмислення педагогічних 
досліджень дозволило виділити наявні напрямки в 
розробці проблеми виховання морально-ціннісної 
поведінки дітей. Вона визначається сполученням 
моральних правил, досягненням розуміння дошкільниками 
їхнього змісту і моральної цінності для себе і 
оточуючих, вихованням орієнтира на емоційний стан 
однолітків, врахування їх інтересів, емпатичним 
відгуком на переживання іншого, збагаченням 
практичного досвіду прояву вольових зусиль дошкільнят 
при виконанні правил. 
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